

精细化管理在门诊住院医师规范化培训中的运用

王国栋

陕西省人民医院 陕西西安 710000

摘要: 门诊住院医师规范化培训工作的开展会直接影响到医院的医疗水平以及医疗质量,同时其也是医学生过渡成长至合格临床医生的关键时期,所以近些年来社会各界对于门诊住院医师规范化培训工作开展的高度重视度不断提升,更是将精细化住培管理建设工作放置到了医院发展的首要日程中,其发展态势尤为迅猛。本文主要就精细化管理在门诊住院医师规范化培训中的运用展开探究,正确认知精细化管理运用至门诊住院医师规范化培训中的重要性,并立足当前门诊医师规范化培训现状,提出有效的管理措施,组建管理小组,加强培训工作开展力度,规范门诊住院医师的诊疗行为,使得其胜任力变得更高,为后续门诊住院医师规范化培训质量的提升提供助力。

关键词: 精细化管理; 门诊住院医师; 规范化培训; 运用措施

引言

当前,我国门诊住院医师规范化培训管理系统已经初步建成,并且相关的培训管理工作也在持续推进。大部分医疗机构也相继应用精细化系统,但是由于该项管理工作所涉及到的内容较为繁杂,人员较多,所以传统的管理模式已经无法满足住培医师培训工作的开展需要。要大力推行精细化管理模式,让其能够形成严谨认真的工作态度,精细化处理各项工作环节,提高组织工作的效率以及质量,对其实行统一的监督管理,使得带教老师能够履行好自身的职责,避免其产生学员脱岗、串岗等问题,进一步提高学员规培质量,让其能够取得良好的管理效果。

一、精细化管理在门诊住院医师规范化培训中的运用价值

门诊住院医师规范化培训运用精细化管理模式是医学领域范畴中的最新突破,要以精细化管理当做推进医院结构战略性调整的核心内容与创新办法。在全国范围内使用“住院医师规范化管理平台”后,各医院不断完善对培训医师信息的管理,使得培训管理更为科学、精细,更好的规范医学参考。信息平台实现了培训基地申报、学员网上报名、学员日常培训情况网上实时监控、网上安排结业考试、学员信息查询等常用功能的住院医师全过程网络管理,同时设置了相关组织机构项目管理,远程教育等具有各院特色的相关学习栏目。此举措不仅在人力及管理成本上有了显著的改进,同时提高了管理效率,使得医院管理人员能够实时的查看学

的轮转及其出科情况,可以从全局纵览,从而有序的推进了住院医师规范化培训方面的相关建设。

二、精细化管理在门诊住院医师规范化培训中的运用现状

在住院医师规范培训精细化全面开展的当下,各大医院也开始投入精细化的浪潮。例如北京协和医院,作为国内最早开展培训精细化管理的医院,通过与国内诸多大型医院进行多次参观交流积累经验后,选择与IT承包商洽谈从而构建了医院的住院医师规范化培训信息管理平台,并投入运行。在流程管理方面,住培系统内置了四种主要的流程角色,其中包括多个步骤,并且能够进行多用户角色分配。

三、精细化管理在门诊住院医师规范化培训中的运用措施

(一) 做好前期准备工作

首先,要组建规培管理小组。护士长、门诊部主任等共同组成门诊规培管理小组,并将管理的职责分配落实到个人头上,要由代教组长做好日常的规培管理工作,由护士长以及主任控制规培管理工作开展的质量,同时一同沟通协商,处理好规培时期存在的问题。其次,要合理制定工作计划。以医院毕教办的指导思想为基准,参照相关的规培文件,修订整改规培工作计划,组织实施门诊规培工作方案。

(二) 门诊工作制度培训

学员在接受科室规培时,应当严格遵守组织纪律,不可违反工作制度,规培学员在进入门诊接受规培时,带教组长

带领规培学员熟悉其即将工作的环境,了解门诊的诊室布局结构。在熟悉完门诊环境之后,开展门诊工作制度的培训活动,其会包含预约管理制度、门诊作息管理制度等,要注重门诊作息管理,避免学员出现迟到早退等的情况,要让其每天提前到岗,并准备好诊疗时期所需要应用到的各类仪器设备,做好充分的接诊准备工作,提前或者按时开诊。在整体门诊规培阶段,要由门诊办公室做好规培学员的考勤工作,巡视规培学员在岗在位的状况,避免规培学员出现串岗或者脱岗等的行为,把其最终的考勤结果放置到出科成绩考核的范畴。

(三) 门诊工作流程培训

学员在进行门诊规培之前需要展开门诊工作、流程培训等多项工作,使其可以了解退费流程、预约流程、传染病上报流程、取药流程等。其需要充分掌握并熟悉各类疾病在门诊的诊疗流程,确定临床路径的管理办法,了解如何建立慢性病患健康档案并做好健康随访管理等多项工作。

(四) 门诊沟通能力培训

医患纠纷是当前我国医学领域中急需解决的一项难题,如果医患沟通不当,那么其就会对病患的疾病治疗以及愈后状态形成较大的影响,同时也会在一定程度上影响到医院所树立的形象。医院门诊病患的来源途径会比较多样,其往往会来自四面八方,病患和门诊医师接触的时间会比较短,若门诊医师自身沟通能力较差,那么就很容易在实际诊疗阶段出现不必要的误会,导致其产生一系列的医患纠纷问题。所以想要有效应对其存在的风险隐患,应当开展门诊病患沟通培训等相关课程,模拟门诊就诊的情境,教师在带教过程中要进行正确的示范,让其能够掌握如何和病患以及病患家属正确友好的沟通。保障规培医师在后续接诊时能够准确无误且流利的回答出病患及病患家属所提出的问题,保障医患沟通的合理性,从而提高患者以及患者家属对其的信任度,帮助其树立较强的规培自信心,同时提高住培医师的临床实践能力以及门诊接诊能力。

(五) 安全教育

网络安全以及医疗安全等方面的教育能够有效降低医患安全事件的发生概率,防止其影响到学员身心健康的发展。带教老师要保管好加密设备及相应的账号密码等,同时要时刻叮嘱学员,坚持放手不放眼的体检原则,严格把关其开出的医嘱,一旦发现错误,必须要即刻纠正。带

教老师要耐心的和学员讲解其中存在的利弊,若学员已经具有职业医生资格,并且在医院申请个人账号,那么可以让其在规培的过程中登录个人账号进行一系列的操作。严格依照相关的作业程序,由上级医生进行正确的审核,避免其产生差错失误,引导规培学员,提高以病患为中心的服务认知,使其能够保持正确的服务态度,并耐心、细心的给其讲解和疾病相关的知识,开具价格较高的诊疗项目,能和患者主动沟通协商,指导患者正确用药。防止其产生意外纠纷事件,一旦遇到问题,要冷静的处置,并和老师以及上部门寻求帮助,切身维护自身安全。

(六) 院感防控

在开展住门诊医师住院规范化培训时,要严格依照相关的管理办法,让其能够保持规范着装的规范性,并且能够自行佩戴外科口罩、帽子、手套等。在诊疗时,要做好手部卫生的管理标准,带教老师以及规培学员要维持好诊疗的秩序,坚持义诊“一医一患”的原则,门外就诊病患要保持一米的距离。在接诊时,应当详尽的询问患者的相关职业史、流行病学史等,结合患者所提出的病史以及主诉内容进行预检,应当针对需要隔离的传染病患或者疑似患者,及时分诊至感染科,并采取有效的消毒管理措施。

(七) 保护病患隐私教育

患者在医疗活动时有权要求医务人员以及医疗机构保护好自身的隐私信息,不可泄露或者侵犯患者生理、心理等方面的隐私或者传播利用隐私内容。规培学员在进行临床规培之前,要接受7至14天的岗前培训,其会包含患者隐私保护等相关知识。但是由于学员在接受门诊规培时,其接触的患者数量会超过住院部门,所以其会了解较多的患者信息,要强调保护患者的隐私信息,尊重患者的知情权以及选择权,不可在非公共场所议论病患的病情,要对其保守相关秘密,不可泄露患者隐私。

(八) 强化考评机制

医院成立培训质量督查小组,对培训全过程进行质量跟踪监督,建立培训评估与反馈机制。督查小组具体负责督查各个专业学科轮转培训实施是否按时按量完成,定时督查学员病历书写情况、病种录入情况等,并且参与监督各类考核考试,发现问题及时反馈和通报。对学科及带教老师考核并实行奖惩,激发带教热情,提高教学质量。一是与职称挂钩。住院医师规范化培训合格作为医师职称晋升的必要条件;担

任带教老师、教学秘书等工作且能较好完成任务的,在职称晋升时作为加分项予以倾斜。二是与绩效挂钩。住培生结业考核通过率与学科负责人、学科秘书、科室主任、科室教学秘书、临床带教老师的绩效挂钩,住培生轮转率、轮转计划落实情况、教学活动组织和参与情况也作为考核指标之一。同时,每年举办优秀带教科室和老师评选,优秀带教老师纳入医院年终立功受奖。三是与资格挂钩。对师资管理实行动态管理,教学态度不认真,教学效果不明显,学员反映不理想的带教老师给予取消带教资格。

四、精细化管理在门诊住院医师规范化培训中的发展方向

首先,是数字化方面。为了能够提升精细化管理应用至门诊住院医师规范化培训工作中的成效,需要搭创精细化管理基础平台,构建信息模型,利用精细化软件开展各项管理工作,建立完善的规培信息管理系统。优化管理制度,要进行全方位的评估,融合其实际工作情况,细化管理内容,便于管理人员能够综合性的评定,开发应用软件,综合整理科室的结果,给病患提供更为有效的治疗方案参考依据。其次,是远程化以及区域化方面。利用移动IT平台,补充相关的信息内容,可以进行远程操控,便于管理人员能够评估培训人员培训时期的过程以及结果等。利用信息技术研发学习软件,让住院医师可以在线学习开发新的学习模式,并且在区域化方面要应用逐层递进的办法,构建完善的信息管理系统,让系统可以进一步覆盖至地区级,利用这一形式,增强医院之间的培训信息交流成效。最后,是标准化与规范化方面。在实行精细化管理模式时,需要高度注重规范化培训信息管理系统标准性,防止其在接受培训过程中出现多类问题,要全面展开精细化管理工作,注重国际精细化工作开展的标准,让整体门诊住院医师规范化培训工作能够可持续发展。

结语:

综上所述,精细化管理应用至门诊住院医师规范化培训中的价值极强,在推行精细化管理模式时,要制定更为适宜的管理计划,并做好日常管管理以及总结等多项工作,使

得其可以全方位的熟知了解门诊的具体工作流程。保障门诊诊疗行为的规范性,合理性,同时提高规培医师的沟通能力,让其在门诊可以充分展现出自身的实践价值,提升规培医师的门诊接诊能力,优化调整带教方案,定期开展联系会,发放满意度调查问卷。及时发现问题,整改问题,解决传统管理模式中存在的不足之处,提高门诊住院医师的医学素养,打造更为完善的智慧管理体系。

参考文献:

- [1] 甘宓,刘丽,王真,等.住院医师规范化培训管理系统的构建及应用[J].中国卫生信息管理杂志,2023,20(2):247-252.
- [2] 祁伟,张卓,李晓瑜,等.住院医师规范化培训精细化管理系统建设的思考[J].中国继续医学教育,2023,15(10):174-177.
- [3] 郑碧鑫,李良文,宋莉,等.疼痛科住院医师及专科医师规范化培训的经验与实践中的问题[J].中华疼痛学杂志,2023,19(3):483-488.
- [4] 向茜,栾艳,李勤,等.临床医学硕士专业学位研究生培养过程的精细化管理初探[J].医学理论与实践,2019,32(2):304-307.
- [5] 蒋金花,李少春,雷群,等.浅谈如何开展产前诊断超声的住院医师规范化培训教学[J].继续医学教育,2022,36(6):69-72.
- [6] 伍翠云;吴春艳;刘阳;何晓东;应振华.超声医学专业住院医师放射科规范化培训探索[J].中国高等医学教育,2022(09)
- [7] 杨航;张喆.住院医师规范化培训心脏外科学习阶段的培养与带教[J].继续医学教育,2017(08)
- [8] 王雨嘉;焦莉平;王爱华;王利平;王天有.北京市儿科住院医师规范化培训效果的评价[J].中华医学教育杂志,2020(05)
- [9] 周雷;李重武;苏琳凡;余欢;吴旭;王诗潇;许恩.柯式模型评估住院医师规范化培训效果的研究[J].中华医学教育探索杂志,2017(01)